



# 新时代爱国主义教育实施纲要

完整解读《新时代爱国主义教育实施纲要》全文内容



## 新时代爱国主义教育实施纲要

爱国主义是中华民族的民族心、民族魂，是中华民族最重要的精神财富，是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力。

爱国主义精神深深植根于中华民族心中，维系着中华大地上各个民族的团结统一，激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而自强不息、不懈奋斗。中国共产党是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者，90多年来，中国共产党团结带领全国各族人民进行的革命、建设、改革实践是爱国主义的伟大实践，写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。



# 目录

Contents

01 总体要求基本内容

02 丰富新时代爱国主义教育的实践载体

03 营造新时代爱国主义教育的浓厚氛围

04 加强对新时代爱国主义教育的组织领导





—— 第一章 ——

# 总体要求基本内容





## 希望工程的基本情况

- ① 引导人们深刻认识历史和人民选择中国共产党、选择马克思主义、选择社会主义道路、选择改革开放的历史必然性，深刻认识我们国家和民族从哪里来、到哪里去，坚决反对历史虚无主义。
- ② 结合新的时代特点赋予新的内涵，使之转化为激励人民群众进行伟大斗争的强大动力
- ③ 引导人们深刻认识改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路
- ④ 是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招





# 希望工程的基本情况



## 要加强祖国统一教育

深刻揭示维护国家主权和领土完整、实现祖国完全统一是大势所趋、大义所在、民心所向，增进广大同胞心灵契合、互信认同，与分裂祖国的言行开展坚决斗争，引导全体中华儿女为实现民族伟大复兴、推进祖国和平统一而共同奋斗。



## 要深化民族团结进步

铸牢中华民族共同体意识，加强各民族交往交流交融，引导各族群众牢固树立“三个离不开”思想，不断增强“五个认同”，使各民族同呼吸、共命运、心连心的光荣传统代代相传。



# 希望工程的基本情况



对祖国悠久历史



要引导人们了解



坚持古为今用



要坚守正道



深厚文化理解和接受，是爱国主义情感培育和发展的重要条件

中华民族的悠久历史和灿烂文化，从历史中汲取营养和智慧，自觉延续文化基因，增强民族自尊心、自信心和自豪感

推陈出新，不忘本来、辩证取舍，深入实施中华优秀传统文化传承发展工程，推动中华文化创造性转化、创新性发展

弘扬大道，反对文化虚无主义，引导人们树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，不断增强中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感。



国家安全

是安邦定国的重要基石

加强国家安全教育和国防教育

要加强国防教育，增强全民国防观念

要加强国家安全教育，深入学习宣传总体国家安全观，增强全党全国人民国家安全意识，自觉维护政治安全、国土安全、经济安全、社会安全、网络安全和外部安全。



## 第二章

# 丰富新时代爱国主义教育的 实践载体





丰富新时代爱国主义教育的实践载体



# 中国共产党

## 重大活动

大力实施中国传统节日振兴工程，深化“我们的节日”主题活动，利用春节、元宵、清明、端午、七夕、中秋、重阳等重要传统节日，开展丰富多彩、积极健康、富有价值内涵的民俗文化活动，引导人们感悟中华文化、增进家国情怀。





## 实践载体

寓爱国主义教育于游览观光之中，通过宣传展示、体验感受等多种方式，引导人们领略壮美河山，投身美丽中国建设。系统梳理传统文化资源，加强考古发掘和整理研究，保护好文物古迹、传统村落、民族村寨、传统建筑、农业遗迹、灌溉工程遗产、工业遗迹，推动遗产资源合理利用，健全非物质文化遗产保护制度，推进国家文化公园建设。





## 第二章

# 希望工程的发展历程

助/学/育/人/托/起/明/天/的/太/阳





# 希望工程的发展历程



1988年9月9日

这是我国第一部关于基金会的立法。该管理办法第一次通过立法的形式明确了基金会的法律性质和法律地位。

- 这一年，共青团十二大通过了体制改革的决议，会议后成立了共青团中央事业开发委员会，委员会的工作内容之一就是筹办中国青少年发展基金会(以下简称中国青基会)。
- 中国青基会成立后，做什么类型的公益项目成为首先要解决的问题，资助贫困农村孩子上学的“希望工程”破土而出。
- 其实，“希望工程”的诞生是一个必然。上世纪80年代末，我国每年有100多万X学生因家庭贫困交不起四五十元的书杂费而失学。



## 1989年初春

时任中国青基会秘书长的徐永光和几位志同道合者在办公室里畅想基金会的发展方向。大瑶山孩子渴望读书的眼睛在徐永光脑海中闪现,希望工程的灵感也跃然而出。

希望工程一诞生就得到了意想不到的关注,汇款单如雪花从海内外飞来。

上至国家领导人、下至普通市民,从花甲之年的老人,到幼儿园的孩子,都是希望工程的捐赠者。

到1994年,中国青基会和省级青基会接受的捐款总额达到了3.85亿元,救助总规模达到了101.5万名,建希望X学的总数量达到了749所。这些数字,是基金会原计划的十几倍。





—— 第三章 ——

# 营造新时代爱国主义教育的浓厚氛围





# 营造新时代爱国主义教育的浓厚氛围



## 坚持正确舆论导向

- 对虚无历史、消解主流价值的错误思想言论，及时进行批驳和辨析引导。



## 制作刊播爱国主义优秀公益广告作品

- 在街头户外张贴悬挂展示标语口号、宣传挂图，生动形象做好宣传。



## 各级各类媒体要聚焦爱国主义主题

- 创新方法手段，适应分众化、差异化传播趋势，使爱国主义宣传报道接地气、有生气、聚人气，有情感、有深度、有温度。把爱国主义主题融入贯穿媒体融合发展，打通X上X下、版面页面，推出系列专题专栏、新闻报道、言论评论以及融媒体产品，加强县级融媒体中心建设，生动讲好爱国故事、大力传播主流价值观。





## 发挥先进典型的引领作用

大力宣传为中华民族和中国人民作出贡献的英雄，宣传革命、建设、改革时期涌现出的英雄烈士和模范人物，宣传时代楷模、道德模范、最美人物和身边好人，宣传具有爱国情怀的地方先贤、知名人物，以榜样的力量激励人、鼓舞人。

**广泛开展向先进典型学习活动，引导人们把敬仰和感动转化为干事创业、精忠报国的实际行动。**



## 希望工程的发展历程



爱国主义作为常写常新的主题，加大现实题材创作力度，为时代画像、为时代立传、为时代明德，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌劳动、讴歌英雄的精品力作。



深入实施中国当代文学艺术创作工程、重大历史题材创作工程等，加大对爱国主义题材文学创作、影视创作、词曲创作等的支持力度，加强对经典爱国歌曲、爱国影片的深入挖掘和创新传播，唱响爱国主义正气歌。



文艺创作和评论评奖要具有鲜明爱国主义导向，倡导讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗，坚决反对亵渎祖先、亵渎经典、亵渎英雄，始终保持社会主义文艺的爱国底色。



## 唱响互联X爱国主义主旋律

加强爱国主义X络内容建设，广泛开展X上主题教育活动，制作推介体现爱国主义内容、适合X络传播的音频、短视频、X络文章、纪录片、微电影等，让爱国主义充盈X络空间。

实施爱国主义数字建设工程，推动爱国主义教育基地、红色旅游与X络传播有机结合。

创新传播载体手段，积极运用微博微信、社交媒体、视频X站、手机客户端等传播平台，运用虚拟现实、增强现实、混合现实等新技术新产品，生动活泼开展X上爱国主义教育。充分发挥“学习强国”学习平台在爱国主义宣传教育中的作用。



营造新时代爱国主义教育的浓厚氛围



## 涵养积极进取开放包容理性平和的国民心态

围绕党的十九大对党的建设提出的总要求，充分发挥支部党员干部主观能动性，结合自身岗位和专业知识，带头提合理化建议，带头开展工作创新，带头研究解决实际问题，带领身边的工作人员努力工作，做出表率，体现共产党员的先进性，以实际行动谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章。

## 爱国主义教育的时代特性

加强宣传教育，引导人们正确把握中国与世界的发展大势，正确认识中国与世界的关系，既不妄自尊大也不妄自菲薄，做到自尊自信、理性平和。



# 营造新时代爱国主义教育的浓厚氛围



把爱国主义精神融入相关法律法规和政策制度，体现到市民公约、村规民约、学生守则、行业规范、团体章程等的制定完善中，发挥指引、约束和规范作用。



## 法 制 保 障

严格执法司法、推进依法治理，综合运用行政、法律等手段，对不尊重国歌国旗国徽等国家象征与标志，对侵害英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉等行为，对破坏污损爱国主义教育场所设施，对宣扬、美化侵略战争和侵略行为等，依法依规进行严肃处理。



### 第三章

# 加强对新时代爱国主义教的组织领导

# 中国共产党

爱国主义

- 一 各级党委和政府要承担起主体责任
- 二 调动广大人民群众的积极性主动性
- 三 求真务实注重实效



## 各级党委和政府要承担起主体责任

### 各级党委和政府

要负起政治责任和领导责任，把爱国主义教育摆上重要日程，纳入意识形态工作责任制，加强阵地建设和管理，抓好各项任务落实。

### 进一步健全党委

统一领导、党政齐抓共管、宣传部门统筹协调、有关部门各负其责的工作格局，建立爱国主义教育联席会议制度，加强工作指导和沟通协调，及时研究解决工作中的重要事项和存在问题。



## 各级党委和政府要承担起主体责任

- ① 各级工会、共青团、妇联和文联、作协、科协、侨联、残联以及关工委等人民团体和群众组织，要发挥各自优势，面向所联系的领域和群体广泛开展爱国主义教育。
- ② 组织动员老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等到广大群众特别是青少年中讲述亲身经历，弘扬爱国传统。
- ③ 坚持热在基层、热在群众，结合人们生产生活，把爱国主义教育融入到新时代文明实践中心建设、学雷锋志愿服务、精神文明创建之中，体现到百姓宣讲、广场舞、文艺演出……



## 效果导向

- 坚持虚功实做、久久为功，在深化、转化上下功夫，在具象化、细微处下功夫，更好地体现时代性、把握规律性、富于创造性。

问题  
导向

爱国主义教育是思想的洗礼、精神的熏陶

坚持从实际出发，务实节俭开展教育、组织活动，杜绝铺张浪费，不给基层和群众增加负担，坚决反对形式主义、官僚主义。



## 结束语



### 《新时代爱国主义教育实施纲要》



各地区各部门要根据本纲要制定贯彻落实的具体措施，确保爱国主义教育各项任务要求落到实处。

中国人民解放军和中国人民武装警察部队按照本纲要总的要求，结合部队实际制定具体规划、作出安排部署。



结束语

